

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1910. ÁPRILIS 19.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 88. SZAM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K,
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50,,
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K,

Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabászerint

Szürke emberek.

Kassa, április 18.

Számtalanszor elmondták már az országban élő ugynevezett szürke emberekről, hogy a társadalomban ők a legszerencsétlenebb teremtések. Nem azért, mert legtöbbet dolgoznak, hanem, mivel buval-gonddal telített existenciájuk van.

A szürke emberek sorozatába tartozik az országban az az intelligens része a társadalomnak, amelyik a különféle hivatalok teendőit látja el csekély díjazás ellenében, örökké zárt levegőre kárhóztatván testi és lelki épségét, egészségét egyaránt. És míg a gyári, ipari, vagy földmives munkás a sztrájkok különféle nemével, eszközével és módjával hamarosan kieszközli a maga részére a több fizetést, addig a szegény szürke embernek mély hallgatással még azt is féltenie kell, ami neki most megvan, mert a felsőbb intézők nagy gondot fordítanak arra, hogy alantosaik mindig egyforma fizetésért és panasz nélkül dolgozzanak, tekintet nélkül az ijesztő mérvben növekvő drágaságra.

Ha ezeknek a szegény szürke embereknek csupán a családjuk eltartása volna a feladatuk, talán még hagyján, de a társadalom irányában is temérdek feladatuk és teljesíteni valóik vannak, olyanok, amelyek alul ki nem vonhatják magukat. Az irodalom, a művészet, a zene mind a szürke emberek erszényéből akarja venni a táplálékát, amikor pedig ezeknek családjuk eltartásán kívül egyébre alig-alig telik egy fillér.

Az élelmiszerek mellett a ruházatkodásban felszökött abnormis módon magas árak szinte elviselhetetlen terrorséggé váltak ki magukat, ugyannyira, hogy igazán hálás munkára volna érdemes a szürke társadalom minden egyes tagjának a tartozik és követel számláját egy szép napon lezárni s belőle meggyőződést szerezni afelől, mi mindent nem képesek fedezni a meg nem maradt összegből. A szürke emberek lakás-kérdése meg egyszerűen rém és mumus, mely már-már ideges beteggé teszi valamennyiüket.

Ilyen körülmények közt vajudnak az ország társadalmának legintelligensebb tényezői s helyzetükön nem segít senki se, még azok az intézmé-

nyek sem, amelyek tisztán az őket kisegítő akció élére rendezkedtek volna be — állítólag. Ez volna az a bizonyos hitelszervezet, amelyből csak nagyon kevesen táplálkozhatnak s akkor is csak túl magas kamatok árán.

A szürke nép ennél fogva igazán olcsó munkát végez a társadalomnak, annak a társadalomnak, amelyik vele szemben csakugyan az elégen túl háládatlan. Csodálatosnak tűnik fel, de szép és igaz, hogy a társadalomnak ez a része még mindig nem sztrájkolt. De hát neki etikai szempontok tiltják azt, no meg a vezetőség, az ő vezetősége, amely az ő megélhetésének ügyes-bajos dolgaival sohasem szeretett bibelődni. A drágaság elleni akciót megindítani valami módon mégis csak szükséges volna végre-valahára.

— Hieronymi Karoly jelölése. Az iglói választó kerület Nemzeti Munkapártja április hó 24-én jelölt gyűlést tart, *Münich* Kálmán pártelnök vezetése alatt s ez alkalommal *Hieronymi* Karoly kereskedelmi minisztert, újból jelöli. A jelölésre vonatkozólag most küldték szét a meghívókat.

— Nem szabad sorozni. A honvédelmi miniszter ma átiratban értesítette a várost, hogy az exlex ideje alatt ujoncozni nem szabad. Még az önként jelentkező, valamint az egyéves önkéntesi joggal bírókat sem szabad sorozás alá bocsátani. Kivételt csak a nem magyar honosságú önként jelentkezőkkel szabad tenni; ezekkel is csak abban az esetben, ha az önként jelentkező külföldi honos illetőségi hatósága a sorozás dolgában külön megkeresi a főváros hatóságát.

Készülnek a választásra

A munkapárt permanenciában.

A kassai Nemzeti Munkapárt, Schalkház szállodai párhelyiségében esténként élénk-ség uralkodik. A párt végrehajtó bizottsága állandó permanenciában, készíti elő a választást s foglalkozik a választási mozgalom s a vonatkozó felvilágosításokkal. Naponta 6 órától 8 óráig tartja gyűléseit s ez időben lehet a nemzeti munkapártba való belépésre jelentkezni, naponta több száz választópolgár vette ki a párt-igazolványát.

Szombaton este a nemzeti munkapárt barátságos összejövetelt tartott a párhelyiségben, ahol kétszáznál több választó jelent meg a társadalom minden rétegéből, számos kereskedő és iparos. A szép számban megjelent választókat dr. Kazinczy Gyula párt-

elnök üdvözölte, arra buzdítván őket, hogy minél több hivatást szerezzenek a pártnak és a munka jelszava alatt kibontott zászlót diadalra juttatni segítsenek. Az est folyamán több lelkes szónoklat hangzott el, mely azokkal a nemzetmentő ideálokkal foglalkozott, melyeket a munkapárt az ország rendje és nyugalma érdekében maga elé tűzött.

Gyilkolnak

a kivándorlási ügynökök.

Vizbefojtják a feljelentőket.

Két vármegye csendőrsége, a határrendőrség és a budapesti főkapitányság nagy apparátussal nyomoz három kivándorlási ügynököt, akiket az *emberölés súlyos vádja terhel*. A három lélekfufár a *Vágba* fojtott egy embert, aki bűnös üzemeikre figyelmeztetni akarta az illetékes hatóságot.

Körülbeült hét esztendeje, hogy kivándorlási ügynökök lepték el Felsőmagyarországot és százával csempésztek át a határon a jobbára katonaköteles, erőteljes legényeket és szállították el Amerikába. Az utóbbi időben Nyitra megyében szaporodtak el az ügynökök s toborozták a kivándorlók seregét. Ravaszul úgy végezték pusztító munkájukat, hogy sem a közigazgatási hatóságok, sem a csendőrség nem vették észre. Csak egy ember figyelte meg működésüket: *Szatymár* Péter farkasdi kompos. Az öreg embernek már régóta feltűnt, hogy három ember hol magyar földmivesnek, hol tót favágónak, hol meg vadásznak öltözködve, nyitrai legényekkel megjelenik nála és átviteli a társaságot a Vágon. Csakhamar megtudta, hogy a három ember kivándorlási ügynök, a legények meg a katonasor elől szöknek ki Amerikába.

Minap egy este, megint megérkezett a három férfi 15 zsigárdi legénnyel. *Szatymár* Péter szemrehányást tett nekik, hogy elcsalják a legényeket a falvakból s oda szólt az egyik ügynöknek, hogy ő majd bejelenti a dolgot a csendőrségnek. Az egész jelenetnek tanuja volt három zsigárdi fuvaros, akik akkor nem tartották fontosnak a dolgot. Az öreg is a kompra szállott s átvitte a Vágon a társaságot, de nem tért soha vissza.

Másnap reggel a komp ki volt kötve a tulsó parton, de *Szatymár* eltűnt. A farkasdiak keresésére indultak és csakhamar megtalálták a holttestét a Vágban. A szenzációnak híre futott a megyében, a helyszínen megjelent a nyitrai törvényszék vizsgálóbírája, a tornóci csendőrőrs, a vágsellyei főszolgabíró és a széleskörű vizsgálat megálapította, hogy az *öreg kompos bünténynek az áldozata*. A nyakán fojtogatás nyomait találták.

Amikor köztudomású lett a szörnyű bűntény, jelentkezett a három zsigárdi fuvaros, akik elmondották a fent leirt jelene- tet. Ezek után kétségtelennek látszik, hogy az öreg kompost a három kivándorlási ügynök ölte meg. Valószínű, hogy a parton megkezdett vitakozás a kompon tovább folyt, a három ügynök a következmények- től félve megrohanta az öreg embert, meg- fojtotta és a holttestét a Vág vizébe lökte.

Strasznoff a csalókirály.

A börtönben is szélhámoskodott.

Megírta az élményeit.

Strasznoff Ignácot, a Kassán jól ismert szélhámost, a mitroviczai börtönbe vitték a zágrábi csalásai után. A nevezetes férfiú csakhamar népszerű és tekintélyes alak lett a zárt falak között. Alkalmazást kapott a műhelyben, ahol butorokat gyártanak s nem- sokára vezetője lett a gyárnak. Mesés ügyessége egészen elbódította a fegyenc- munkára szerződéses gyárost Borotát, aki teljes bizalmát pazarolta Strasznoffra. Tör- tént, hogy a fogházba került Kántor Ferenc volt államfőnök, aki csakhamar királyi kegyelmet kapott. A csalókirály a kántor előtt, mint politikai áldozat szerepelt s el tudta hitetni, hogy őt a kompromitált hor- váti előkelőségek miatt csukták be.

Kántor, amikor szabadságát visszakarta s ellenőr lett a belistyei igazgatóságnál, ja- nuár elején levelet kapott Strasznofftól, hogy nemsokára kiszabadul s mivel perujtást akar kezdeni, a holmiját szeretné elhelyezni. Van sok könyve és butora. Kántor azt hitte, hogy a butorgyártól kapta az értékes buto- rokat munkájának jutalmául és semmi rosszra nem gondolt. Január 14-én egész butorszállítmány érkezett Strasznofftól Belis- tyére. A kísérő levélben megírta, hogy a butort Borota gyárostól kapta, de most nincs reá szüksége, hát értékesítse. Kántor eladta a butorokat egy pár száz koronáért. Aztán még egy szállítmány érkezett. Erre Kántor irt Borotának, hogy jó uton jutott-e Strasznoff a butorokhoz. A gyáros erre megírta, hogy vakmerő család történt, egy- uttal távirat is érkezett a mitroviczai fegy- ház igazgatóságától, hogy jöjjön Kántor Eszékre. Kántor el is ment s tartóztatták. Három hónapig ült vizsgálati fogságot, az- után felmentették. Kiderült jóhiszeműsége és Strasznoffnak, a hirhedt szélhámosnak egy újabb bűne. Strasznoff megtette, amire még soha nem volt példa, hogy több vagon butor küldeményt tudott elsikkasztani, és továbbítani a börtönből.

Strasznoff az ártatlanul bajba jutott Kántort azzal vigasztalta a mitroviczai börtönben, hogy majd kárpótolja őt, élete élményeinek leírásával, amellyel sok pénzt ke- reshet. És Strasznoff sorra leírta, lediktálta, amerikai kalandjait, berlini, párisi, velencei csalásait, tolba mondta, hogyan csapta be Rohonczy Gidát, Bene nyitrai püspököt, ho- gyan pumpolta meg Szemere Miklóst, ho- gyan kopasztotta meg a zágrábi érseket.

Egy érdekes eset Kassáról datálódik, amikor József főherceg hamisított levelével Vörös Ernő volt kassai vasúti vendéglős számára három nap alatt megszerezte a szabadkai vendéglőt. Strasznoff akkortájt, mint színházi titkár volt alkalmazva bátyjá- nál, Szendrey Mihály kassai színigazgató- nál, aki tisztességes utra akarta téríteni az öccsét. Itt ismerkedett meg Vörössel, ak- nagyon szerette volna megkapni a szabadi kai vendéglőt. Strasznoff multját nem is- mertte, de azt hallotta, hogy jó protektor. Ajánlott neki nagy províziót. Strasznoff rá- tudta bírni Fellner tábornokot, hogy jöjjön vele Tátra-Lomniczra Frigyes főherceghez. El is utaztak, de a fenséges ur egy nappal

előbb Pozsonyba utazott. A dolog sürgős volt, mire Strasznoff felutazott Budapestre s huszárkapitányi ruhában, mint gróf Czi- ráky Dénes, József kir. herceg kamarai előljárója mutatkozott be az akkori keres- kedelmi miniszternek, akinek figyelmébe ajánlotta, hogy holnap egy ember jön a fenség levelével, akinek vágyát teljesíteni kellene. Másnap Vörös felment a hamisított levellel s a szabadkai vendéglő bérletét megkapta.

Strasznoff Ignácot a mitroviczai butor- csalásért elítélték öt évi fegyházra.

Premier-est a színházban.

A bilincsek.

(Reichenbach Hermann 4 felvonásos drámája.)

Megható történet a Lehmann Szender Ábrahám története. Jámbor, hitű zsidóember ez az Ábrahám, aki boldogságát családi életével, egyetlen fiában és mindenkifőlött a „törvény“ megtartásában találja fel. A szent törvények adnak keretet és tartalmat életének, ezek irányítják minden gondolatát, vezetik minden cselekedetét. A vallásos zsidók mintaképe ő, azoké, akik rajongó meggyőződéssel csüggenek egy letűnt világ emlékein, akik egy elmúlt, hatalmas kultúra hagyományait azzal a szeretettel ápolják, mely a holtaknak jár ki a hozzájuk legkö- zelebb állottaktól.

Az anyja is teritéket tesz arra a helyre, ahol meghalt fia szokott ülni és meghagyja mindazt a maga helyén, ami drága halottjá- rá emlékezteti őt. Vigaszt keres abban a naiv önámításban, hogy az ő életének leg- drágább kincse nem vészett el, él még, csak . . . csak messze van valahol, nagyon messze.

— „És nem hal meg az, akinek emlé- ke a szívekben él, mert erős miként a sir a szeretet, a koporsónál is erősebb az igaz szeretet“.

Az ősi zsidó kultúra, emlékeiben és hi- vei szeretetében ma is él még. Jaj annak, aki megtagadja a törvényt és eltaszítja ma- gától a szent hagyományokat, mert a jövő- nek megölje ő. A jövő pedig a régi multat hozza vissza, melynek eljövételét bizó reménységgel várják a jámborok.

És ime ezt a szegény Ábrahámot, aki a vallásos zsidók mintaképe volt, az a csa- pás érte, hogy Simon fia, az ő legnagyobb büszkesége megszegte a törvényt. Ami az apának a legszentebb kincse volt, azt a fiu nyúgnek, bilincsek tartotta. — Ki- keresztelkedett, hogy katonatiszt lehessen, amely pályáért egész lelkével hevült. Ábra- hám megszagattja ruháját gyásza jeléül és a holtakért szóló imát mormolja, mintha meghalt volna az ő gyermeke. Ránézve meghalt, mert megtagadta a törvényt, ami mindennél, az apai szeretetnél is előbbre- való. Így érzett egykor Brutus is, amikor honáruló fiát maga küldte a vérpadra.

De Brutus csak egyszer gyászolt és egyszer érezte a halál csapását. Ábrahámot azonban kétszer sujtja le a sors. Másodszor akkor, amidőn megjelent a fia halálos ágyá- nál. Simon párbajban esik el. Egy tisztára golyója oltotta ki életét. Védelmére kelt az atyjának, amikor azt zsidó voltáért gunnyal illették és elesett a fiui szeretet nevében azt a vallást védve, amelynek a törvény- tisztelete az apai szeretetet ölte meg.

Szép poetikus gondolat a magva ennek a drámának, bárha nem is új és nem is eredeti. Maga a dráma azonban szerkezetij- leg igen gyöngé. Kifejlésében igen primi- tiven erőszakos jelenetek rontják le azt a hatást, amit az expozícióban sikerült elérnie. A tendenciája a német hadseregben ural- kodó zsidóellenes felfogás ellen fordulna, ha a technikai fogyatkozások nem térítenék el ettől az iránytól. Így azonban valójában csak egy individualis lélekrajz, az öreg Ab-

rahám lélekrajza, mely azonban mint ilyen nem elsőrangú és főleg nem eredeti.

Az előadás jó volt. Komjáthy nagy művészettel formálta egységessé Ábrahám alakját, sok tanulmányra valló jellemvoná- sokból. Nagy és méltó sikere volt Faragó- nak stílusos és mérsékelt játékaért. Virányi a fiu szerepében tűnt ki. Jó volt Bodroghi Lina az anya szerepében és Jákó, mint Si- mon menyasszonya.

Közönség meglehetősen sok volt és elismeréssel fogadta a jó előadást. A tap- sokra a darab fordítója Doktor János is megjelent a lámpák előtt.

(—r.)

HIREK.

— A vasárnapi mérkőzés eredménye. A kassai sporttelepen, a kassai Atletikai Club football csapata az eperjesi ramberek felett 2:0 eredménnyel győzött. Ezt követte Újpest és Kassa 1. csapatának izgalmas já- téka. Első félidő 1:1. Második félidő 2:2. Az egyenlő küzdelem, melyet el kellett dön- teni, végre egy félórai toldással 3:2 javára Újpest döntötte el az eredményt. Langfelder bíró nagyon erőszakoskodott, csak egy tu- dott győzelmet csíholni Újpest számára.

— Honvéd hivatalnoki tisztikar. A honvédség adminisztráció ügyeinek intézé- sére, az eddigi számvevő- és élelmezési tisztak helyére rövidesen új tisztikar kerül, a melynek címe: „honvédhivatalnoki tisztikar“ lesz. Az új tisztikarnak most jelent meg az ideiglenes szolgálati utasítása. E sze- rint béke idején az új tisztikar 8 őrnagyból, 65 kapitányból, 70 főhadnagyból, 75 had- nagyból és 60 tiszthelyettesből fog állani. A gyalogság számára egyedül 190 honvéd- hivatalnoki tiszt jut. Az új tisztikar egyen- ruhája nagyjában megfelel az eddigi élelme- zési és számvevőségi tisztak egyenruhájá- nak, új a szolgálati jelvény, az öv. A nyolc őrnagy közül egy a honvédelmi miniszter mellé lesz beosztva, míg a többi az egyes honvédkerületekben fog tartózkodni. A hon- védelmi minisztérium az új tisztikar felállítá- sával a honvédség adminisztratív ügyeinek a centralizációját óhajtja szolgálni.

— Tavasz van! Ugy látszik, a mai nappal végérvényesen köszöntött be az első igazi, meleg tavaszi nap, nem az áprilisi szeszélyes, hol fagyos, hol derültebb időjá- rás, amikor a télkabátot még nem tudja lecsalogatni a testünkről a hol kibuvó, hol eltűnő melegecske napsugár. Erős és való- színűen most már tartós tavaszi melegség jelzi a mai nappal, hogy itt van a tavasz, amelyre észrevétlenül megnőnek a zöld lom- bok, kihajt az utolsó rügy is, szóval meg- kezdődik a nyár előkészítő munkája. Külö- nösen a város külső képnél észlelhető az időjárás e döntő fordulata. Ma már kipirult arccal, felsőkabát nélkül járkáltak az embe- rek s az arcokról lesugárzott az első bol- dog „tavaszi láz“, amely bizonyosan csak addig lesz kellemes, amíg a kánikulai forró- ság nem sajtol ki a homlokunkból nehé- z, kellemetlen izzadságcseppeket. Addig is üdvözöljük az első kedves tavaszi napot és ki-ki — szükség szerint — gondoskodjék a télkabátja elhelyezéséről.

— Adomány a napközi bölcsődének. A gyermekvédő Liga elnöksége utján a napközi bölcsőde javára N. N. 82 koronát adományozott. Midőn e nagylelkű adományt e lap utján nyilvánosságra hozzuk, egyúttal ismételtlen hálás köszönetet mondunk a név- telen nemesszívű adományozónak.

— Széchenyi-szövetség. A kassai jog- akadémian tegnap ünnepies gyűlésen meg-

alakult az ifjusági Széchenyi-szövetség, melynek elnöke *Gédeky László* lett. Az alakulásban a központ is képviseltette magát.

— **Tüzek Kassa vidékén.** A kassai tűzoltóság munkarejét és akcióképességét tegnap ugyancsak próbára tették a Kassa vidékén rövid időközben ismétlődő tüzek. Dicséretükre legyen mondva, gyors fellépésük elejét vette a nagyobb veszedelemnek. Az első tűz hírére délelőtt 11 órakor kapta a tűzörség. A Hradova-hegyen kigyulladt az erdő s az erős északi szél ereje hatalmasan táplálva a tüzet, veszedelemben forgott a most épített kilátó-torony. A tűzoltóság emberfeletti munkával 2 órára lokalizálta a tüzet és szerencsésen megmentette a biztos pusztulástól a kilátó-tornyot. Alig értek haza tűzoltóink, már jött a jelentés, hogy a papírmalom felett ég a csermelyvölgyi erdő. Szerencsére itt kisebb volt a veszedelem, de így is néhány órát vett igénybe a tűzgyökerezés elfojtása. Este 7 órakor ismét tűzjelzés riasztotta fel a tűzörséget. Most meg a Furcsa erdőben, a katonai sátor tábor mellett támadt tűz. Ezt is eloltották. De mintha a vörös kakas tombolt volna jókedvében, este 8 óra után az az értesítés jött, hogy ég a Javitó-intézet. A tűzoltóság teljes erővel kivonult, de a hírből csak az igaz, hogy egy topolyafa állott lángokban s azt eloltották. Ejjél felé járt az idő, amikor a Hradova csúcsa ismét kipirosodott. A délelőtti oltás után, úgy látszik, vissza maradt néhány tüzes pernye s az ismét felgyújtotta az erdőt. A tűzoltóság késő éjjelig dolgozott s eloltotta a tüzet.

— **Lefokoztak egy kadétot.** A miskolci tisztikarból ma kimaradt egy szimpatikus, fiatal zászlós, Szentpály Géza, akit a 64-ik gyalogezred becsületügyi választmánya csütörtökön lefokozott. A szigorú büntetéssel kettőtörték karrierjét, egyszerűen azért, mert nem vagdalt össze egy védtelen nőt. A zászlós a napokban összeveszett a Bohém-kávéház tulajdonásával egy leány miatt. Szentpály kardot rántott, de a kávéház felelőse sikoltva rohant a dulakodó emberek közé és megakadályozta a készülő vérengzést. A zászlós erre provokálta a kávéházat, de ezt e segédek diszkvalifikálták. Az affér az ezredparancsnokság elé került, amely kihallgatta Szentpályt. A zászlós azzal védekezett, hogy nem használta a kardját, mert védtelen nőt nem akart megsebesíteni. A tisztí bíróság ezt a védekezést nem fogadta el és őrmesterré fokozta le Szentpályt, amiért a tisztí kardbojtra esett sérelmet megtorlatlanul hagyta.

— **Reform a középiskolákban.** Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a középiskolai órarend kérdésében döntő fontosságú rendeletet intézett valamennyi tankerületi főigazgatósághoz. A rendelet felemlíti, hogy a múlt évi főigazgatói értekezlet behatóan foglalkozott az órarend olyan beosztásával, hogy a tanulók a délutáni iskolába járás kötelezettsége alól a hétnek négy-öt napján felmentessenek. Megbecsülhetetlen haszonnal jár, ha a tanuló szabad délutánokkal rendelkezhetik, zenével, rajzzal, modern nyelvekkel és olvasmányokkal foglalkozhat és nem kénytelen erre a célra az esti időt igénybe venni. A miniszter rendeletében egyúttal felhívja a középiskolák igazgatóit, hogy azokból a tantárgyakból, melyeknél a tanulmányi eredmény fokozása már eddig is kívánatos tette a hosszabb leckeidőt, tegyenek kísérletet a másfélórás leckeórákkal.

— **Kirándulás Svájcba.** Vonzó, élvezetes és tanulságos társas kirándulást rendez július hónapban Makfalvi Ferenc felső keresk. isk. tanár. A társaság jul. 4-én Wienet át előbb Münchenbe megy s azután a Bodentótól kezdve Genfig s Svájc legszébb részein át visz utjuk. A schaffhauzeni

vizesés; a világhírű vierwaldstätti tó környéke: a Rigi, Pilátus csúcsokkal és Luzern városával, továbbá Interlaken és környéke, a Genfi tó, Genf város stb., szóval a legszebb pontok a főmegálló helyek. Interlaken-től Montreuxbe — Svajc Nizzájába — a Berni Alpeseken át vivő villamos vasúton mennek. Visszafelé Genfből a Simplon alagúton Milanóba s azután Velencébe mennek. Innen Fiumén át térnek haza. — Felvilágosítást készséggel ad Makfalvi Ferenc felső keresk. isk. tanár.

— **Megszurkált baka.** Kusztra Illés, közkatona a 66. gy. ezredben, tegnap vérral borítva állított be az ügyeletes rendőrtiszthez s elmondta, hogy békésen haladt a laktanya-téren, amikor két polgár férfi és 34-es közkatona megtámadták s testét több helyütt megszurkálták. A súlyosan megsérült katonát, beküldték a katonai kórházba, a merénylők ellen pedig a rendőrség megindította az eljárást.

— **Védő szuronyok között.** Nagyváradról írják ezt az érdekes epizódot: Különös dologról beszélnek jogászai körökben. A történet *Rokszin György dr.-ról*, a váltóhamisítás és csalás miatt letartóztatott ügyvéd-ről szól, akinek bűnügyét most tárgyalja a törvényszék. Amikor Rokszint letartóztatták, hogy-hogy nem, elfelejtkeztek arról, hogy felfüggeszték őt az ügyvédi gyakorlat folytatásától. Így történt azután, hogy nem régen reá kerülve a sor, kirendelték egy szabdalábon levő kiskorú vádlott mellé védőnek, hivatalból. Rokszin Györgynek elküldték a végzést a fogházba. A letartóztatott ügyvéd erre kijelentette, hogy a kamara felhívása nyomán eleget akar tenni a kötelességének és el akarja látni a közbiztonsági funkciót. Kérte tehát, adják mögéje a szuronyos őrt s ő így megy el a főtárgyalásra. Természetesen nagy megrökönyödés támadt erre. Rokszin György ragaszkodott ahhoz, hogy ő a szabdalábon levő vádlott mellett szuronyos őri kíséretében teljesítse védőtisztjét. Nagy nehezen végre rávették Rokszin Györgyöt, hogy a szándékától álljon el s így elmaradt az a példátlan incidens, hogy nem a vádlott, hanem a védő mögött áll posztot a néma, zárkózott, mozdulatlan szuronyos fogházőr.

— **Utcai botrány.** Nagy botrányt csapott ma reggel Popsa Ferenc szekerész őrmester. A Domonkos-téren felrugta a pékkatonák által szállított tejes köcsögöket, majd az egyik edényt egy pékkatona fejébe vágta. Amikor egy rendőr beavatkozott a botrányba, az őrmester társa Meisel őrmester gyalázni kezdte a magyarokat. Egy rendőr kirendeltség bekísérte a garázda őrmestereket s a kapitány átadta őket a főörzségnek.

— **Üzletátvétel.** Gutfreund Samu utóda cég jóhírnevű cipőüzletét a mai nappal Kertész Samu vette át és azt Kobrak-cipők raktára Kertész Samu cég alatt fogja tovább folytatni. — A kassai piacon az évek hosszú során kifejtett működése alatt alkalma nyílt a közönségnek a fiatal, ambiciózus kereskedő szakértelméről s tudásáról bizonyosságot szerezni. Kertész Samu abban a kellemes helyzetben van, hogy ismerve a közönség ízlését, a legszolidabb árak mellett a legkülönösebben szolgálhassa ki vevőit. Hiszünk is, hogy a közönség pártfogásba veszi az új ceget, melyet támogatásába ajánlunk.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

Színház

Színházi műsor:

HÉTFŐN: Billincsek.
KEDDEN: Luxemburg grófia.
SZERDÁN: Mozgófényképek.
CSÜTÖRTÖKÖN: A Kuruzsló.
PÉNTEKEN: Carmen.
SZOMBATON: Az elvált asszony.

Andrássy nagy kávéház
Fő-utca 85. szám.
(Andrássy-palota.)
Modern, uri kényelemmel berendezve, a felvidék legn. kávéháza.
Előkelő társaságok itt találkoznak.
Hét amerikai karambol asztal.

TÁVIRAT — TELEFON.

Roosevelt Budapesten.
Látogatás a főhercegnél.

Budapest, április 18.

Roosevelt Tivadar, az egyesült államok volt elnöke tegnap reggel fél 8-kor indult el Bécsből és 9 órakor érkezett Pozsonyba, a hol Broly polgármester üdvözölte őt, majd Apponyi Albert gróffal Eberhardtra utazott. Itt a község előjárósága fogadta őket. Ebéd után este 6 órakor a czeplédi állomásra hajtottak. Félhétkor ért a vonat Galánthára, a hol szintén óriási közönség üdvözölte Roseveltet. Este 9-kor érkeztek Budapestre a nyugati pályaudvarra. Itt sok ezer főre menő tömeg várakozott és lelkesen éljenezte Roseveltet, akit Barczy István polgármester üdvözölt angol nyelven, mire a volt elnök mély hangú beszédben válaszolt. Azután automobilra ült s amerre kíséretével ment, olyan óriási közönség verődött össze, hogy utját csak a rendőrség közbejöttével folytathatta. A Hungária szállóba érkezve szintén mély lelkes ovációkban volt része. Kilenc órakor kelt föl ma reggel s egy ideig a szálloda erkélyéről gyönyörködött a szép fővárosban. Féltenegykor a várba hajtatott s leadta névjegyét a miniszterelnöknek. Háromnegyed 12-kor a parlament épületébe ment, hol Apponyi az interparlamentáris konferencia magyar csoportjának élén üdvözölte őt. Félégykor József kir. hercegnél dejeuner volt. Délután megtekintette a Mezőgazdasági kiállítást s fogadta az amerikai küldöttség tagjait.

A magyar korona ünnepe Rómában.

Budapest, április 18.

Tegnap mintegy 300 magyar zarándok jelenlétében szenteltek be azt az emlékművet, amit a pápának átadtak. Az átadásnál gróf Széchenyi Miklós győri püspök mondott beszédet. A pápa beszédét Fischer-Colbrie Agoston kassai püspök fordította magyarra. A zarándokok este a vatikáni nagykövethoz voltak hivatalosak vacsorára.

Tisza István Körmenen.

Budapest, április 18.

Gróf Tisza István tegnap Körmenen Kozma Andor jelöltsége mellett nagy beszédet mondott. A vidékről odasereglett nagy közönség ovációkban részesítette úgy Tiszát, mint a jelöltet.

Justh Déván.

Budapest, április 18.

Justh Gyula tegnap Barcsay Andor jelölttel Dévára érkezett s a jelölt érdekében beszédet tartott.

Gázcoaks-ra

szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN:

Darabos Coaks Kor. 4.20, 100 kgr.-ként
Dió- „ „ „ „ 4.40, 100 „

ÁRAK NAGYBAN.

Darabos Coaks Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- „ „ „ „ 3.92, 100 „

hához szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.

Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakarékosabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksneműek minőségével és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt egyrészt, másrészt pedig mivel a szénműveknél általában áremelkedés várható, ajánlatos a coakszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.

A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. — Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR — **KORONA SÖR** — **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincéhűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretek ki.

Murányi József kiadó.

M. kir. kulturmérnöki hivatal Kassa.

623. sz. 1910.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Regeteruszka (Abauj-Torna vármegye) községben mintegy 10500 korona költséggel előirányzott ivóvízvezeték létesítésével kapcsolatos munkálatokra nézve a kassai m. kir. kulturmérnöki hivatal helyiségeiben (Bethlen-körut) 1910. évi május hó 9. napján d. e. 11 órakor nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

A végrehajtandó munkálatok terve, a kötendő szerződés tervezete és az annak kiegészítő részét képező általános és részletes, valamint az ajánlati feltételek nevezett kulturmérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt (d. e. 8—1-ig) tekinthetők meg és ugyanitt szerezhető meg az ajánlati minta és lap is.

Az ajánlati feltételek és az előírt minta szerint, valamint a bánatpénz letételét igazoló jegyek melléklétével kiállított ajánlatok öt pecséttel lezárt borítékban fentjelzett napon d. e. 1/2 11 óráig az alulírt kulturmérnöki hivatalnál nyújtandó be.

Kassa, 1910. évi április 15.

A hivatal főnöke:

Rohringer,
kir. főmérnök.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő Gróf Andrássy-féle kert a városi közgyűlés engedélyével parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, több építési és háztelkekre oszlik fel s parcelláinkint eladó. A felparcellázott telek, amely építkezésre igen alkalmas, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társasága.
Kassa Fő-utca 25. l. em.

ÉPÍTÉSI ÉS HÁZTELKEK ELADÁSA

Jégyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemű hidegfejlesztő- és jégrépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-körut 23. szám.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.